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У літаратурным жыцці Чарот 
перажыў і славу, і забыццё. У пас ля-
рэ ва лю цый ны час яго вi та лi i за хап-
ля лi ся, а праз не каль кi дзе ся цi год-
дзяў — на зы ва лi яго вер шы i паэ мы 
нi бы та за сты лы мi ў ча се, та му для 
на шчад каў — зу сiм ня знач ны мi. Але 
мне па да ец ца, што ме на вi та по стаць 
Ча ро та мож на лi чыць маст ком па мiж 
тра ды цый най «на ша нiў скай» лi та ра-
ту рай i твор час цю но ва га кштал ту — 
са вец кай, iн дуст ры яль най. Ме на вi та 
ён на ву чыў паэ таў пi саць, ду маць, 
раз ва жаць па-но ва му, але ў той жа 
час ра iў пры трым лi вац ца тра ды цый 
i па важ лi ва ста вiц ца да зда быт каў 
па пя рэд нi каў.

Нех та на зы вае вер шы Мi ха ся 
Ча ро та ра ман тыч ны мi. Так, па сут-
нас цi яны та кiя i ёсць, бо кры нi ца мi 
твор ча га на тхнен ня для паэ та бы лi 
воб ра зы род най пры ро ды, фальк-
лор, ча роў насць бе ла рус кай пес нi i 
каз кi. У яго вер шах

...цi ха шэп чац ца ча рот,
Ля сун, ру сал ка за ра го ча...
А ў не бе зо рак ка ра год
Га рыць, нi бы дзяў чын кi во чы.

Дзiў на, але ўся гэ тая ча роў насць 
ме ла ка ра нi ў цяж кiм ся лян скiм по-
бы це, скла да най пра цы. Ма лень кi 
Мi хась быў па стуш ком, пра ца ваў на 
по лi i се на жа цi, лю бiў слу хаць на-
род ныя пес нi, каз кi. А яшчэ — за-
хап ляў ся твор час цю Ян кi Ку па лы. 
У сва ёй аў та бiя гра фii ён паз ней на-
пi ша: «Са чы няць па чаў, не ўме ю чы 
пi саць. Браў на род ную пес ню i пе-
ра пля таў яе з вы ду ма ны мi ў рыф му 

рад ка мi». У жыц цi бы лi бед насць, 
свар кi ў сям'i i ня ста ча. Ва ўспа мi нах 
Мi ко лы Хве да ро вi ча, якi доб ра ве даў 
Мi ха ся Ча ро та, чы та ем: «На заў сё ды 
за пом нi ла ся мне ма лень кая вяс ко-
вая ха цi на з пад пёр ты мi сце на мi, з 
дзi ра вай стра хою. Ма лень кiя акен-
цы яе пры плю шча на па гля да лi з-пад 
на хму ра на га за стрэш ша на да лё кi 
раз бег шы ро ка га пра сто ру, за якiм 
цяг ну ла ся ня роў ная стуж ка сi ня-
га ле су». Сам па эт у аў та бiя гра фii 
згад вае: «Сям'я вя лi кая. Прый шло ся 
жыць у над звы чай най бед на це. Го-
лад. Хо лад. А гэ та бы ло пры чы най 
па ста ян най свар кi i ла ян кi ў ха це».

У сям'i бы ло пя цё ра дзя цей, але 
баць ка паэ та ра зу меў, як важ на мець 
доб рую аду ка цыю, каб улад ка ваць 
жыц цё i па збег нуць цяж кай пра цы 
се ля нi на. Та му най маў для дзя цей 
хат ня га на стаў нi ка — «да рэк та ра», 
а паз ней — вы праў ляў iх ву чыц ца ў 
го рад. Так Мi хась стаў на ву чэн цам 
Ма ла дзе чан скай на стаў нiц кай се-
мi на рыi. Да рэ чы, ме на вi та там ён 
па чаў за дум вац ца над са цы яль ны мi 
пы тан ня мi, ба чыў не спра вяд лi васць 
ста но вi шча i стаў пi саць вер шы, на-
поў не ныя рэ ва лю цый ны мi дум ка мi. 
У аў та бiя гра фii ён пi ша: «Па мя таю, 
ка лi Рэй нскi (на стаў нiк се мi на рыi. — 
Аўт.), пра чы таў шы мой, гне вам пра-
сяк ну ты, верш, ска заў па цi ху ў 
ка лi до ры: «Ра на пту шач ка за-
пе ла, каб ко шач ка не з'е ла... 
але нi чо га... пi шы це — у вас 
ёсць та лент... Толь кi пi шы це 
больш аб пры ро дзе. На вош-
та браць тэ мы, на якiя iн шыя 
ба яц ца пi саць? Гэт кiх вер шаў 
нi дзе не на дру ку юць». Я нi чо га 
не ад ка заў яму. Але з гэ та га 
ча су мне ха це ла ся пi саць та кiя 
вер шы, якiя нель га дру ка ваць 
пры ца ры».

Ад ным з най яр чэй шых яго 
збор нi каў стаў са мы пер шы — 
«За вi ру ха», які па ба чыў свет у 
1922 го дзе. Па эт ра зу меў, што 
кнi гу ўспры муць як ма нi фест, 
та му ў прад мо ве па пя рэ дзiў 
чы та чоў i кры ты каў, за га дзя 
ад ка заў на iх пы тан нi: «Да-
рэм на ў ма iм збор нi ку бу дуць 

шу каць якой-не будзь вы зна чаль най 
мас тац кай цi па лi тыч най пра гра мы. 
Яе па куль што ня ма. Мой збор нiк 
хут чэй ды на мi ка, чым ста ты ка».

Так, у па чат ку 1920-х га доў у 
бе ла рус кiм гра мад стве на зi ра ла ся 
мност ва змен, но вае жыц цё вы ма га-
ла i но вых лi та ра тур ных срод каў для 
яго ад люст ра ван ня. Та му не ка то рыя 
твор цы ста рэй ша га па ка лен ня ака-
за лi ся па-за ча сам. Мак сiм Га рэц кi 
пi саў: «Пiсь мен нi кi-на ша нiў цы, яшчэ 
вель мi шчыль на звя за ныя са сва i-
мi даў ней шы мi тра ды цы я мi, ця пер 
або пе ра жы ва лi кры зiс, або да пiс ва-
лi свае даў ней шыя тво ры, або пi са лi 
ўжо як са вец кiя пiсь мен нi кi, але не 
маг лi на леж на па ды сцi да вы ка нан-
ня па стаў ле най пе рад iмi за да чы».

Мак сiм Га рэц кi так са ма пi ша: 
«Дум ка ўтва рэн ня пэў най ар га нi-
за цыi, яск ра ва вы зна ча най луч нас-
цi, лу на ла не раз ся род бе ла рус кiх 
пес ня роў i пiсь мен нi каў. Але ча са мi 
аб' ек тыў ныя ўмо вы, а ча са мi суб' ек-
тыў ныя пе ра шка джа лi ажыц ця вiць 
гэ тую за ду му, не да ва лi маг чы мас цi 
аб' яд наць у ад ну цес ную сям'ю бе-
ла рус кiх лi та ра та раў». Так, у кан цы 
1923 го да быў утво ра ны «Ма лад-
няк», i ад ным з яго за сна валь нi каў 
стаў Мi хась Ча рот. Ма лад ня коў цы з 
усiм юнац кiм мак сi ма лiз мам ад кi ну лi 
па тра ба ван нi «мод най фар маль най» 

шко лы: паэ зii дзе ля паэ зii, фор мы 
дзе ля фор мы, а так са ма ад мо вi лi ся 
ад тра ды цыi «ста рых рас плыў ча та-
са ло дзень кiх вер шаў». «Ма лад няк» 
уво дзiць у бе ла рус кую лi та ра ту ру 
ма ты вы, зу сiм но выя для та га час най 
рэ ча iс нас цi, — бу даў нiц тва свет лай 
бу ду чы нi i пе ра ўтва рэн ня пры ро ды, 
за хап лен не iн дуст ры яль ны мi ма гут-
нас ця мi, тэх нi кай. У вер ша ва ным 
цык ле «Пес нi ма ё выя» Мi хась Ча-
рот па-свой му iн тэр прэ туе кла сiч ны 
воб раз-сiм вал Но вай Зям лi. Для яго 
Зям ля Но вая — на ша пла не та, якая 
iм чыц ца па но вай ар бi це да свет лай 
бу ду чы нi. I га ран там гэ та га ста не 
«го рад но вы», якi «па бу ду ем на баг-
не-дрыг ве» ста ро га ла ду.

Iмк нен нем пра ца ваць i лю боўю 
да ства раль най пра цы аб' яд ноў вае 
па эт воб ра зы се ля нi на i пра ле та рыя 
ў вер шы «За вод i зям ля».

Услаў лен нем рэ ва лю цыi i яе вы-
нi каў пра сяк ну ты лi та раль на кож ны 
верш Мi ха ся Ча ро та, на пi са ны ў гэ ты 
час. Ён iмк нец ца да вы яў лен ня сва iх 
ду мак у больш маш таб най фор ме, 
ма люе шы ро кiя эпiч ныя па лот ны ў 

паэ мах. Твор чым ад крыц цём ста-
ла яго паэ ма «Бо сыя на вог нi шчы», 

якую час та па раў ноў ва лi з вя-
до мым тво рам «Два нац цаць» 
Аляк санд ра Бло ка. У 1926 го дзе 
«Звяз да» гуч на пi ша: «Паэ май 
«Бо сыя на вог нi шчы» Ча рот 
зра бiў у бе ла рус кай лi та ра ту-
ры (i змес там, i фор май) рэ ва-
лю цыю. Шлях Ча ро та — шлях 
бе ла рус кай лi та ра ту ры пас ля 
Каст рыч нi ка».

Матыў лепшага жыцця і 
светлай будучыні  гу чыць у яго 
паэ ме «Бе ла русь лап цюж ная». 
Сiм ва лам се ля нi на i вёс кi ста-
но вiц ца воб раз лап ця, увесь 
час аў тар су ад но сiць го рад з 
яго сяст рой, вёс кай.

Так, без умоў на, у пра цы су-
пол кi «Ма лад няк» бы ло шмат 
ста ноў чых мо ман таў. «Ма лад-
ня коў цы» пра во дзi лi вя лi кую 
ра бо ту. У Мiн ску час ад ча су 

ла дзi лi лi та ра тур ныя ве ча ры ны, дзе 
чы та лi свае тво ры, час та вы яз джа-
лi ў роз ныя га ра ды i мяс тэч кi, дзе 
рас каз ва лi пра пос пе хi бе ла рус кай 
лi та ра ту ры, пра пiсь мен нi каў. Але 
бы лi i знач ныя не да хо пы ў дзей-
нас цi аб' яд нан ня: яны ад маў ля лi 
спад чы ну. Маг чы ма, пры чы на та-
кой ка тэ га рыч нас цi ў не пры ман нi 
тра ды цый най бе ла рус кай паэ зii i 
ад маў лен нi аў та ры тэ ту ста рэй шых 
твор цаў ха ва ец ца ў юнац кiм мак сi-
ма лiз ме i за хоп ле нас цi пе ра ме на-
мi, якiя пры нес ла рэ ва лю цыя. Але i 
сам Мi хась Ча рот, i не ка то рыя яго 
па плеч нi кi хут ка рас ча ра ва лi ся ў 
«Ма лад ня ку» i да лу чы лi ся да больш 
«па мяр коў ных» су по лак — «Уз вы-
шша» i «По лы мя».

Мi хась Ча рот вы явiў свой лi та ра-
тур ны та лент i ў iн шых жан рах — пi-
саў апа вя дан нi, дра мы, не ка то рыя з 
iх ста вi лi ся на сцэ не. Сам быў та ле-
на вi тым ак цё рам. Да рэ чы, апо весць 
пiсь мен нi ка «Свi на пас» ста ла ас но-
вай пер ша га бе ла рус ка га мас тац ка-
га фiль ма — «Ляс ная быль».

Лi та ра тур ная спад чы на апош нiх 
дзе ся цi га доў жыц ця Мi ха ся Ча ро та не-
вя лi кая. Пе ра важ на гэ та лi рыч ныя вер-
шы, апа вя дан нi. Ад нак мно гiя за дум кi 
твор цы так i за ста лi ся ня здзейс не ны-
мi. Ён рас пра цоў ваў «сю жэт ра ма на 
з су час най эпо хi», пi саў паэ му «Асiн-
град», апа вя дан не «Го рад, са чы ка го». 
На жаль, жыц цё твор цы аба рва ла ся 
ра на i вель мi тра гiч на... Ён быў асу джа-
ны НКУС як «агент поль скай раз вед-
кi» i рас стра ля ны. На сцяне камеры-
адзіночкі ён выдрапаў свой апошні 
верш, радкі якога: «Я не чакаў, я не 
гадаў, бо жыў з адкрытаю душою...» 
гучаць пранізліва і праз восемдзесят 
гадоў. Міхась Чарот сапраўды і жыў, і 
пісаў з адкрытай насцеж душой.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesialuha@zviazda.by

Фо та з фон даў Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ар хi ва-му зея 

лi та ра ту ры i мас тац тва

�

«...У БУ ДУ ЧЫ НЮ 
ПА ЗI РА ЕМ МЫ»

Ён вучыў пісаць 
і думаць па-новаму, 

трымаючыся 
традыцый

Ка лi па раз ва жаць гла баль на, то твор чы лёс Мi ха ся Ча ро та мож на 
на зваць спраў джван нем «аме ры кан скай ма ры». І вось чаму. 
Сын бед на га се ля нi на з Iгу мен ска га па ве та (сён ня Пу ха вiч чы на), 
якi з са ма га дзя цiн ства быў вы му ша ны шмат пра ца ваць 
па гас па дар цы, здо леў атры маць доб рую аду ка цыю, 
стаць уплы во вым твор цам i на ват больш — даць но вай бе ла рус кай 
лi та ра ту ры свой го лас. Су час ны. Ад мет ны. Свое ча со вы. 
А яшчэ — быць па спя хо вым у про зе, дра ма тур гii, ар га нi за ваць 
цэ лую твор чую су пол ку... Мi хась Ча рот (са праўд нае iмя Мi ха iл 
Ку дзель ка), чыё 120-год дзе мы ад зна чы лi 7 лiс та па да, 
спраў джваў сваю, бе ла рус кую ма ру, ду маў пра спра вяд лi васць 
i са цы яль ную роў насць. На жаль, жыц цё яго тра гiч на аба рва ла ся 
ў 1937 го дзе, а мно гiя твор чыя за дум кi так i за ста лi ся 
ня здзейс не ны мi.

У 1926 го дзе «Звяз да» гуч на 
пi ша: «Паэ май «Бо сыя 
на вог нi шчы» Ча рот зра бiў 
у бе ла рус кай лi та ра ту ры 
(i змес там, i фор май) 
рэ ва лю цыю».

Мi хась Ча рот — падлетак.

Мi хась Ча рот у ад па чын ку. Шарж мас та ка 
Паў ла Гут коў ска га. Ча со пiс «Ма лад няк», 1924 г.

Мi хась Ча рот. 1930-я гг.

Су стрэ ча бе ла рус кiх i ўкра iн скiх пiсь мен нi каў. Па ча так 1925 г. 
Ся дзяць (зле ва на пра ва): М. Хвы лё вы, С. Пi лi пен ка, Ц. Гарт ны, М. Ча рот. 

Ста яць: 2-гi А. Ба ба рэ ка, 3-цi А. Воль ны. 

Па соль ства Аў стрыі ў Бе ла ру сі ад кры-
ла ся сё ле та, але ад ра зу ж да па маг ло 
ар га ні за ваць та кі маш таб ны пра ект. Су-
пра цоў ніц тва і аб мен у сфе ры мас тац тва 
сцвер дзі лі ся як важ ны на пра мак ра бо ты 
Над звы чай на га і Паў на моц на га па сла 
Берн да Аляк санд ра БА ЕР ЛЯ.

— Аў стрый скі куль тур ны се зон — са мая вя-
лі кая мас тац кая па дзея ў Бе ла ру сі з удзе лам 
аў стрый ска га бо ку, — сцвяр джае па сол. — 
Сё ле та на ша іні цы я ты ва су па ла з Го дам куль-
ту ры. Цяж ка ад шу каць больш зруч ны мо мант 

для ўста ля ван ня моц ных куль тур ных су вя зяў 
па між на шы мі кра і на мі.

Мі ністр куль ту ры Бе ла ру сі Ба рыс СВЯТ-
ЛОЎ за зна чыў, што шля хі да ўза е ма ра зу мен-
ня з прад стаў ні ка мі Аў стры і бе ла ру сы знай шлі 
хут ка:

— Мін скі між на род ны кі на фес ты валь «Ліс-
та пад», між на род ны фес ты валь «Бе ла рус кая 
му зыч ная во сень», шэ раг ін шых тра ды цый ных 
ме ра пры ем стваў, што ла дзяц ца на пры кан цы 
го да, — атрым лі ва ец ца свое асаб лі вая куль-
тур ная «пе ра кліч ка» па між Аў стрый скім куль-
тур ным се зо нам і на шы мі пра ек та мі. Аў стрый-

скі се зон — важ кае за кан чэн не Го да куль ту ры 
і ад на ча со ва на го да для доб ра га пра ця гу су-
пра цоў ніц тва на да лей. Маг чы ма, што пра ект 
бу дзе і да лей рэа лі зоў вац ца ў Бе ла ру сі.

Не аб ход насць уста ля ван ня рэ гу ляр на га 
куль тур на га дыя ло гу па між на шы мі кра і на мі 
цал кам па дзя ляе і ка ар ды на тар ме ра пры ем-
ства, пра грам ны ды тэк тар Аў стрый ска га 
куль тур на га се зо на Сы мон МРАЗ, які ад на-
ча со ва з'яў ля ец ца ды рэк та рам Аў стрый ска га 
куль тур на га фо ру му ў Маск ве. На яго по гляд, 
са мае іс тот нае ў пра ек це — гэ та маг чы масць 
пра дэ ман стра ваць не толь кі кла січ нае ці ад но 

су час нае мас тац тва, але і аха піць усе сфе ры 
куль ту ры.

Пра гра ма «се зо на» до сыць раз на стай ная: 
кан цэр ты, вы стаў кі, тэ ат раль ныя па ста ноў кі, 
кі на па ка зы, пуб лі ка цыя пе ра кла даў тво раў 
аў стрый скіх пісь мен ні каў на ста рон ках бе ла-
рус кіх лі та ра тур ных ча со пі саў. Афі цый ным ме-
ра пры ем ствам ад крыц ця Аў стрый ска га куль-
тур на га се зо на стаў га ла-кан цэрт «Му зы ка 
Аў стрыі» на сцэ не Па ла ца Рэс пуб лі кі.

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ

�

Не аб мі ні цеНе аб мі ні це  �� Рас па чаў ся 
Аў стрый скі 

куль тур ны се зонБУ ДЗЕМ ЗНА Ё МЫЯ


